

А.В. Хан (3 курс, каф. НЭ), А.П. Градов, д.э.н., проф.

## ЭКОНОМИЧЕСКИЕ РЕФОРМЫ В США И ВЕЛИКОБРИТАНИИ в 70-80-е годы XX ВЕКА

Экономическая история страны занимает сегодня важное место в изучении причин и факторов, влияющих на ее развитие, и разработке экономических программ с целью повышения ее конкурентоспособности на мировом рынке. Примером для России могут послужить не только те факты истории, описывающие важнейшие государственные и экономические реформы и методы их проведения, но и опыт других держав, включая США и Великобританию.

Экономическая история Соединенных Штатов 1970-80-х гг. – это, главным образом, реформы, осуществленные во время правления Р. Рейгана. Администрация Рейгана, придя к власти в 1980 г. в условиях значительного ухудшения экономического положения страны, выдвинула программу, обещавшую оздоровление экономики и решение стоящих перед ней проблем при помощи так называемой концепции предложения. Важнейшая черта теории предложения – выдвигание налогов на роль главного инструмента фискальной политики. Экономическая программа предполагала проведение следующих реформ:

- сокращение ставок личных подоходных налогов и налогов на предпринимателей;
- ограничение роста правительственных расходов в целях уменьшения дефицита государственного бюджета;
- критический пересмотр и сокращение объема законодательства, регламентирующего различные аспекты экономической деятельности;
- проведение стабильной и предсказуемой кредитно-денежной политики, главной целью которой будет контроль за массой денег в обращении.

Эта программа не принесла ожидаемых результатов. Структурные дефекты нельзя исправить общими мерами, влияющими на поведение хозяйственных субъектов, а сокращение налогов само по себе не способно ни разрешить проблемы слабых отраслей американской экономики, ни повысить стимулы перелива капитала в новейшие отрасли, ни укрепить конкурентоспособность американских товаров. Уровень налогов, снижение которого являлось главным инструментом проводимой реформы, является важным, но не решающим. И все же эта программа способствовала привлечению дополнительных иностранных инвестиций в экономику.

В Великобритании в основе политики правительства консерваторов лежали идеи экономического либерализма. Важнейшее положение этой концепции заключалось в том, чтобы сократить регулирующую функцию государства в хозяйственной жизни общества, усилить значение рыночных механизмов. Реформы администрации М. Тэтчер так или иначе затронули все сферы хозяйственной жизни общества.

В области денежного обращения, финансов и банковского дела консерваторы исходили из монетаристской концепции, ставящей задачу жесткого ограничения денежной массы в обращении. Одновременно было проведено ослабление налогового контроля за функционированием рынка, повышение роли кредитно-денежных институтов, радикально изменена структура бюджетного механизма. Одним из ведущих направлений деятельности правительства Тэтчер стала борьба с инфляцией, которая принесла положительные результаты. Имело место значительное сокращение или (в ряде отраслей) полная ликвидация государственного предпринимательства, была проведена крупномасштабная кампания по денационализации государственных предприятий. Реформы затронули и внешнеэкономическую сферу англий-

ской экономики: были отменены ограничения на экспорт капитала. Отдельные реформы налогообложения дали толчок развитию сельского хозяйства.

Таким образом, различные экономические реформы и их последствия могут послужить для России примером и уроком. Необходимость реформирования экономической системы в России очевидна, при этом важно учитывать всевозможные последствия на примере тех стран, которые когда-либо попытались сделать это и не сумели в силу определенных причин и факторов.